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 رهبر معظم انقلاب در فرازی از سخنانشان 
به مناسبت عید مبعث، آنجا که از اهانت به 
رئیس‌جمهوری و رؤسای قوا و مسئولان کشور که 
در میدان کار و تلاش هستند تا مشکلات مردم را 
حل کنند، نهی کردند به صراحت گفتند: »چه 
افرادی در داخل مجلس باشند و چه خارج از 
مجلس یا در جاهایی دیگر«. به جان شنیدن 
چنین رهنمودی به معنای آن است که باید از 

اقداماتی که سبب تضعیف کار کشور و ایجاد 
دست‌انداز در اقدامات مسئولان اجرایی شود 
جلوگیری کرد. امروز ما یک فرآیند اصلاحی 
بزرگ را در حوزه ارز در دستور کار داریم. این یک 
اصلاح اقتصادی است که باید پیگیری شود تا آثار 
مثبتش را مردم در فرآیند زندگی‌شان مشاهده 
کنند. در چنین شرایطی همه باید به سکانداران 

اجرایی کار کمک کنیم.
رهبری همچنین در کنار این هشدار، خواسته 
مهمی هم از همه مسئولان داشتند و آن اینکه 
گفتند باید تاش بی‌وقفه کنند. این یعنی 
همچنان جای کار هست و مسئولان این ظرفیت 
را دارند که تلاش بیشتری برای رفع مشکلات 
انجام دهند. نمایندگان مجلس هم تمام توان 
خود را در راستای اجرایی و عملیاتی کردن 
فرامین حضرت آقا به کار خواهند بست تا اگر 

جایی ایرادی بود آن ایراد را برطرف کنند. در 
این شرایط آنچه انتظار رهبری از مسئولان نظام 
است، کار کارشناسی دقیق است؛ کاری که مردم 

اثرش را در زندگی‌شان لمس کنند.
تذکر، سؤال و استیضاح اگرچه از حقوق 
نمایندگان است اما در به کار بستن همه این 
ابزارهای نظارتی، لحاظ کردن شرایط یک اصل 
بسیار مهم است. باید ما به شرایط کشور و آنچه 
رهبری انقلاب می‌فرمایند توجه داشته باشیم. 
البته مسئولان هم باید توجه کنند که با کار 
بیشتری که انجام می‌دهند خودشان زمینه طرح 
استیضاح را از بین ببرند. خدای نکرده این طور 
نباشد که کوتاهی کنند. مجلس هم در راستای 
کمک به دولت محترم تلاش می‌کند. باید همه 
دست به دست هم بدهیم تا بتوانیم گره از 

مشکلات باز کنیم.

یادداشت

بهنام سعیدی

عضو کمیسیون امنیت ملی

همه باید سکانداران اجرایی را یاری کنیم

حسین کنعانی مقدم، دبیرکل حزب سبز:

برگزاری تجمعات زودتر قانون شود 

»تریبون احزاب« در سلسله گفت‌و‌گوهایی با 
نمایندگان احزاب سیاسی ارزیابی اعتراضات اخیر و 
راهکارهای آنها برای جلوگیری از به خشونت کشیده 
شدن مطالبات و اعتراضات مدنی را بررسی کرده 
است. در شماره پیش رو حسین کنعانی مقدم، 
دبیرکل حزب سبز به سؤالات »ایران« پاسخ داده است.

حزب سبز درباره اتفاقات اخیر بیانیه‌ای منتشر 
کرد که در آن راهکارها و پیشنهادهایی به 

دولت و مسئولان آمده بود. یکی از بحث‌های 
جدی در روزهای اخیر جنبه قانونی بخشیدن 

به اعتراضات بوده است. ارزیابی شما از این 
موضوع چیست؟ 

ما در بیانیه اخیر حزب سبز به تحلیل شرایط موجود 
و پاسخ به دغدغه‌های مردم در حوزه‌های معیشتی، 
سیاسی و انتخاباتی پرداختیم. باتوجه به اهمیت این 
موضوع اخیراً نیز فعالان سیاسی و حزبی در جلسه‌ای 
که به دعوت وزیر کشور با حضور احزاب مختلف، 
برگزار شد، مسائل مردم، مشارکت عمومی و انتخابات 
شوراها مورد بحث قرار گرفت. راهکارهایی برای پاسخ 
به مشکلات معیشتی مردم ارائه و مواضعی از سوی 
احزاب بیان شد. همچنین، پیشنهادهای مختلف به 

وزیر کشور به صورت کتبی ارائه شد.
 با این حال در خصوص حوادث اخیر جلسات مکرری 
در دو سطح داخل تشکیلات حزبی و شهرستان‌ها 
داریم و البته جلساتی با جبهه‌های دیگر سیاسی 
داشتیم. مجموع این جلسات به‌خوبی نشان می‌دهد 
که تمامی طرف‌ها اعم از حزب سبز و دیگر گروه‌ها 
و جبهه‌های سیاسی طرف مشورت به دنبال یافتن 
راه‌حل‌هایی هستند که هم به اعتراضات بحق مردم 
پاسخ داده شود و هم صف معترضان را از اغتشاشگران 
جدا کند. حمایت از سیاست‌های دولت برای حل 
مشکلات اقتصادی مردم هم از جمله اشتراکات دیگر 
بود. امید داریم با جلوگیری از غبار‌آلود شدن فضای 
سیاسی و ایجاد شفافیت، تصمیمات درست برای حل 

مشکلات مردم گرفته شود.
 

به نظر شما چه اقدامات مؤثری تاکنون برای 
قانونمند شدن اعتراضات و ایجاد بستری برای 

بیان مطالبات جامعه انجام شده؟ آیا این اتفاقات 
می‌تواند در تسریع این امر مؤثر واقع شود؟

در دو سال گذشته، وزارت کشور تلاش‌های زیادی برای 
قانونمند کردن اعتراضات مسالمت‌آمیز انجام داد. 
آیین‌نامه‌ای بر اساس اصل ۲۷ قانون اساسی که بر به 
رسمیت شناختن حق اعتراضات مدنی و صنفی اشاره 
دارد، تهیه و به مجلس ارسال شد. اما در دولت گذشته 
مجلس اعلام کرد که خودش در رابطه با این موضوع 
یک طرح دارد و با این حال این خلأ قانونی همچنان 
برطرف نشده بود که حالا این طرح در صحن مجلس 

در حال بررسی است. 
در نتیجه، احزاب سیاسی از جمله خود ما، چندین بار 
تلاش کردیم مجوز برگزاری تظاهرات و ابراز نظر مردمی 
را دریافت کنیم، اما به دلیل خلأ قانونی، این مجوزها 
داده نشده‌ است. بنابراین تا زمانی که این مسأله حل 
نشود فضا برای سوء استفاده دشمنان فراهم است تا 

اعتراضات را به اغتشاش و شورش بکشانند.
سریعاً  دولت  و  مجلس  است  لازم  بنابراین 
چهارچوب‌های قانونی را تعیین کرده و این خلأ قانونی 
را برطرف کنند. هر چند وزارت کشور اعلام کرده است 
که با مجلس به یک توافق کلی و چهارچوب قانونی 
برای حل قانون راهپیمایی‌ها و همایش‌های سیاسی 
و اصل 27 قانون اساسی رسیده‌ایم که امیدواریم این 
ح هرچه سریع‌تر در صحن مجلس تصویب و به  طر

قانون تبدیل شود.

تریبون احزاب

روز گذشته 
پس از 

برگزاری 
یک جلسه 

غیرعلنی 
50 دقیقه‌ای 

اخباری از 
محتوای آن 
منتشر شد 
که حکایت 

از آن داشت 
که مجلس 

با محور 
قرار دادن 

بیانات اخیر 
مقام معظم 

رهبری  تمامی 
استیضاح‌ 

وزرای دولت را 
از دستور کار 

ج کرد خار

ج شد  در پیروی از رهنمودهای رهبر انقلاب، استیضاح وزرا از دستور کار مجلس خار

همکاری قوا یک گام به پیش 

از  شدن  داشته  حذر  بر 
ایرادگیری‌های سیاسی و نادیده 
و  مسئولان  تلاش‌های  گرفتن 

رؤسای دیگر قوا بویژه در شرایط 
مهم داخلی و بین‌المللی پیش‌ روی 
کشور، رهنمودی بود که نمایندگان 
مجلس بر آن ابتنا کردند. روز گذشته 
پس از برگزاری یک جلسه غیرعلنی 
50 دقیقه‌ای که گفته شده موضوع 
آن مسائل اقتصادی و ناآرامی‌های 
اخیر کشور است، اخباری از محتوای 
آن منتشر شد که حکایت از آن 
داشت که مجلس با محور قرار دادن 

»بیانات اخیر مقام معظم رهبری 
در خصوص لزوم حفظ وحدت و 
انسجام ملی« و »با توجه به ضرورت 
همکاری مجلس و دولت و همچنین 
شرایط فعلی کشور و اجرای کالابرگ 
و معیشت مردم«، تمامی استیضاح‌ 
وزرای دولت را از دستور کار خارج 
کرد. هرچند به‌رغم این اظهارات، 
عباس گودرزی، سخنگوی هیأت 
رئیسه مجلس در ادامه این خبرها 

تأکید داشت:»مجلس برای پرهیز 
از هر گونه دوقطبی‌سازی‌های کاذب 
و تبدیل نامسأله‌ها به مسائل اصلی 
کشور تلاش خواهد کرد«، همچنان 
تصمیم اکثریت مجلس، مخالفان 
اقلیتی هم داشت. از جمله حمید 
رسایی که نسبت به از دستور کار 
ج شدن استیضاح وزرا اعتراض  خار

داشت.
موضوع استیضاح تعدادی از وزرای 

مجلس

گروه سیاسی

دولت که از هفته‌های گذشته 
توسط طیفی از نمایندگان کلید زده 
شده بود و بعد بیان اظهاراتی علیه 
رئیس‌جمهوری و برخی وزرا برای 
متوجه کردن مسئولیت حوادث اخیر 
کشور به سوی دولت، طی روزهای 
پس از ناآرامی‌ها انجام شد، آن‌هم 
در شرایطی که صاحبان کرسی در 
بهارستان بیش از هر چیز دیگری 
می‌دانند که اصلاحات اقتصادی 
و حذف ارز ترجیحی تا چه حد 
ضرورت داشته. در چنین شرایطی، 
پیگیری و اصرار بر استیضاح وزرا، 
بویژه وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
ح  که مسئولیت خطیر اجرای طر
کالابرگ و ارائه مطلوب حمایت‌های 
معیشتی به اقشار مختلف مردم را بر 
عهده دارد و متهم کردن او به سهم 
داشتن در وقوع اعتراضات و تبعات 
آن که در نطق هفته گذشته یکی از 
نمایندگان طیف خاص جاری شد، 
بیش از هر زمانی تعجب‌برانگیز و دور 
از منطق در اولویت بودن مصالح و 

منافع ملی می‌نمود.
در چنین فضایی بود که می‌شد برای 
سخنان رهبر انقلاب در عید مبعث 
و رهنمودها و تحذیرهای به اشاره 
ایشان، مصادیقی دقیق یافت؛ آنجا 

که با بر حذر داشتن از رواج دعواهای 
جناحی، سیاسی و خطی، تصریح 
داشتند:»نباید این‌گونه باشد که 
برخی با بی‌اطلاعی از فعالیت‌ها صرفاً 
ایراد بگیرند؛ من از اینکه به رؤسای 
کشور، به رئیس‌جمهوری و دیگران 
در چنین شرایط مهم بین‌المللی و 
داخلی اهانت شود، بشدت پرهیز 
می‌دهم و افرادی را که ممکن است 
در مجلس یا بیرون از آن باشند، از 

این کار نهی و منع می‌کنم.« 
بر این اساس، دیروز و در اولین 
جلسه مجلس شورای اسلامی پس 
از این بیانات، نمایندگان نه فقط با 
صدور بیانیه‌ای بر تبعیت خویش 
از فرامین مقام معظم رهبری و 
نصب‌العین قرار دادن تدابیر ایشان 
در حفظ احترام رئیس‌جمهوری 
تأکید کردند که با توجه به آن، 
درباره  تجدید‌نظر  به  تصمیم 
همکاری دو قوه و متوقف کردن 
استیضاح‌هایی گرفتند که بعضاً 
متأثر از رویکردهای سیاسی پیگیری 
می‌شدند. تعدادی از نمایندگان 
مجلس شورای اسامی نیز روز 
گذشته در گفت‌و‌گو با »ایران« به 
ارزیابی این تصمیم و اهمیت آن در 

شرایط حال حاضر کشور پرداختند.

رئیس کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی 
به پرسش‌های خبرنگاران 
درباره آخرین آمار از 
تعداد کشته‌شدگان و 
مجروحان حوادث اخیر 
و تصمیم‌گیری درباره 

وضعیت دسترسی به اینترنت بین‌المللی در کشور پاسخ داد. ابراهیم 
عزیزی در ابتدای این نشست خبری با بیان اینکه اعتراض، نقد و 
انتقاد حق ملت است، گفت:» آنچه در روزهای گذشته رخ داد صرف 
نظر از آن بخش که بیان اعتراض مردم بود مابقی »ماجراجویی مجدد 
رژیم صهیونیستی و آمریکا است و باید بپذیریم حوادث اخیر از ۷ دی 
با اعتراض صنوف و بازاریان شروع شد، اما این اعتراضات در فرآیندی 
منتج به حوادث ناگوار و شهادت تعدادی از نیروهای انتظامی، امنیتی 

و بسیج مردمی و ‌جمعی از مردم شد.«
رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با بیان این 
موضع که »دشمن آمریکایی و صهیونی پروژه کشته‌سازی و کشته‌گیری 
را جزو اولویت خود قرار داد که سند آن هم اظهارات رئیس‌جمهوری 
متوهم و خودشیفته آمریکا است«، در پاسخ به سؤالی درباره آمار 
کشته‌شدگان در ناآرامی‌های اخیر، گفت: »تعدادی از هموطنان ما 
در این اتفاقات کشته شده‌اند، برخی از این افراد واقعاً بیگناه بودند 
و نقشی در این ماجرا نداشته‌اند. تعدادی هم در زمانی که به مقرهای 
نظامی، انتظامی و بسیج حمله کردند، مورد برخورد قرار گرفتند. 
دستگاه‌های مرتبط در حال تفکیک اینها و ارائه آمار نهایی کشته 
شدگان مرتبط هستند؛ آمار را شورای عالی امنیت ملی )شعام( و 
شورای امنیت کشور )شاک( ارائه می‌کند.« عزیزی درباره تعداد 
مجروحان و میزان خسارات هم با یادآوری این نکته که »متأسفانه 
حجم مجروحان این حوادث بالاست؛ آمار ما قطعی نیست، چون 
برخی افراد دچار صدمه شده و به مراکز درمانی انتقال داده نشده و یا 
به هر دلیلی مراجعه نکردند«، گفت: »طبق گزارش‌های دریافتی، بالغ 
بر ۳۷۰۰ نفر دچار جراحت و آسیب‌دیدگی شده‌اند؛ این آمار رسمی‌ای 
است که مراکز انتظامی گزارش کرده‌اند. اما آمار مراجعه‌کنندگان به 
بیمارستان‌ها باید از طریق وزارت بهداشت اعلام شود.« بر اساس 
اعلام رئیس کمیسیون امنیت ملی در جریان حوادث اخیر ۲۲۲۱ 
خودرو و تجهیزات متعلق به فراجا و بسیج، بالغ بر ۲۵۰ مدرسه، ۹۰ 
حوزه علمیه و ۳۰۰ مسجد، موکب و حسینیه در مناطق مختلف آسیب 
دیده‌اند. عزیزی همچنین با اعلام اینکه 49 درصد از فراخوانی‌ها 
برای حضور در اغتشاشات از طریق توئیتر بوده است؛ درباره وضعیت 
اینترنت در روزهای آتی، گفت: »اکنون موضوع )وصل شدن اینترنت( 
در شعام و شاک در حال بررسی است. به محض فراهم شدن شرایط 
مناسبی که امنیت همه جانبه حاکم شده و تهدیدی متصور نباشد، 
مسئولین مربوطه تصمیمات لازم را اتخاذ خواهند کرد. هدف این 
است که به شکلی اقدام شود که به کسب و کارها و مسائل آموزشی 
و ارتباطات خدشه‌ای وارد نشود؛ ظرف چند روز آینده شاک و شعام 

تصمیم می‌گیرند.«

برش

رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی:

آمار کشته‌شدگان پس از بررسی و تفکیک 
توسط شعام و شاک اعلام می‌شود

در جلسات علنی و غیرعلنی و در جمع همکارانم 
در مجلس بارها این نکته مطرح شده است که 
متأسفانه برخی افراد به‌رغم تظاهر به ولایتمداری 
به جای پیروی از ایشان، می‌خواهند جلوتر 

حرکت کنند.
 گاهی کار از اینکه صرفاً چنین انتقادی به این رویه 
مطرح شود می‌گذرد. شاید به همین دلیل بود 
که رهبر معظم انقلاب به صراحت تعبیر »افرادی 
در مجلس و بیرون از آن« را به کار بردند و آنها را 
از تخریب و توهین نسبت به رؤسای قوا و دیگر 

مسئولان نهی کردند.
این بیانات آنقدر صریح بود که جای انکار باقی 
نمی‌گذاشت و به باور من یکی از مخاطبان 

اصلی آن می‌توانست جریانی باشد که تمایل 
دارد با استیضاح‌های مکرر و تخریب شخصیت 
رئیس‌جمهوری، دولت را در مسیر حرکت 
خود دچار مشکل کند و حتی از فراهم کردن 
شرایط منجر به برگزاری انتخابات زودهنگام 

ریاست‌جمهوری نیز ابایی ندارد.
این جملات به معنای آن نیست که هیچ انتقادی 
به عملکرد دولت نباید و نمی‌توان داشت. حق 
نمایندگان در به کار بردن ابزارهای قانونی نظارت 
در جای خود غیرقابل انکار است. اما مسلم 
است که استفاده از ابزاری همچون استیضاح 
باید به نحوی انجام شود که در شأن مجلس و 

دولت باشد.
 گویا بعضی از همکاران ما شرایط مکانی و زمانی 
و اینکه رژیم صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا 
چه پازلی برای جمهوری اسامی ایران طراحی 
کرده‌اند را فراموش می‌کنند. این در حالی است 
که با جمیع واقعیاتی که طی 7 ماه گذشته تجربه 
کردیم، لازم است که هوشمندانه‌تر عمل کنیم 
و دعواهای سیاسی و جناحی را با همه مذموم 

بودن برای زمانی دیگر بگذاریم. این است که 
اکثریت مجلس رهنمودهای رهبر انقلاب را 
شنید و ضرورت اتحاد همه قوا و قرار گرفتن 
ج  در کنار مردم را ترجیح داد. از دستور کار خار
شدن استیضاح وزرا فرصت خوبی است برای 
دولت تا با تلاش مضاعف و شبانه‌روزی مشکلات 
مردم و از جمله مشکلات معیشتی‌شان را 

برطرف کند. 
در مقابل هم افرادی که ولایتمداری صرفاً لق لقه 
زبان‌شان است باید بپذیرند و باور داشته باشند 
که این دولت تا پایان، کار خودش را انجام خواهد 
داد و کلیت مجلس نیز در کنار دولت به انجام 
این مسئولیت‌ها کمک خواهد کرد. از دستور 
ج شدن استیضاح‌ها یک پیام فراتر از  کار خار
مرزها نیز داشت. پیام خیلی روشن برای دشمن 
که تلاش دارد مردم و کشور ایران را تضعیف کند 
و میان مسئولان اختلاف بیندازد نیز این است 
که متوجه شوند مسئولان ما متحد در کنار هم 
هستند و با همه اتحاد در عین اختلاف‌نظر برای 

آینده ایران تلاش می‌کنند.

یادداشت

روح‌الله لک علی‌آبادی
عضو کمیسیون بهداشت

کلیت مجلس در کنار دولت است 

 

یکی از تصمیمات مهم نمایندگان در جلسه 
روز دوشنبه مجلس از دستور کار خارج کردن 
طرح‌های استیضاحی بود که از سوی تعدادی 
از نمایندگان نسبت به عملکرد چند تن از وزرا 
مطرح شده بود. از جمله استیضاح وزیر کار، 

تعاون و رفاه اجتماعی که در دستور کار مجلس 
قرار داشت و از سوی هیأت رئیسه برای بررسی 
به کمیسیون اجتماعی ارجاع شده بود هم از 
دستور کار خارج شد. این تصمیمی بود که با توجه 
به بیانات مقام معظم رهبری و وضعیت خاص 
کشور و ضرورت بحث انسجام و هم‌افزایی میان 
قوه مجریه و مجلس و قوه قضائیه گرفته شد. 
امروز بیش از هر زمان دیگری مردم و کشور به این 
هم‌افزایی نیاز دارند. البته توقف روند استیضاح‌ها 
به معنی تعطیل شدن نظارت مجلس نیست 
و همچنان بهبود معیشت مردم به عنوان خط 
قرمز نمایندگان موضوعی است که عملکرد وزرا بر 

اساس آن سنجیده می‌شود و زیر ذره‌بین قرار دارد. 
به همین دلیل مجلس از همه ابزارهای نظارتی 
و از جمله استیضاح به وقت ضرورت و در صورتی 
که استفاده از این ابزار تباینی با الزامات داخلی 
و بین‌المللی کشور نداشته باشد، به کار خواهد 
گرفت. با این حال امیدواریم وزرای محترمی که 
در مظان استیضاح بودند، از این فرصت برای 
قرار دادن اقتصاد و معیشت در دستور کار سریع، 
فوری و بی‌چون و چرای خود استفاده کنند و نتایج 
ملموسی از این تلاش به دست دهند. مجلس هم 
عزم آن دارد که بیش از پیش در همکاری با دولت 

برای حل مشکلات چاره‌اندیشی و اقدام کند.

یادداشت

احمد فاطمی
عضو کمیسیون اجتماعی

وزرا از فرصت استفاده کنند


